「同樣的面積,吸收同樣的光,能發出的電當然越多 越好。」在光伏業界有這樣一個共識:太陽能電池效率 是光伏科技創新的燈塔,每一次0.01的突破都充滿挑 戰,意義重大。今年5月7日,太陽能科技公司中國隆 基綠能在西班牙馬德里新品全球發布會上宣布,其自主 研發的背接觸晶硅異質結太陽能電池 (Heterojunction Back Contact, HBC) 光電轉換效率達到 27.30%,再次 刷新世界紀錄。隆基綠能已先後17次打破太陽能電池 轉換效率世界紀錄。

自2012年至2022年,隆基綠能累計輸出的清潔電力 超過11,482億kWh(千瓦時)。按照國際能源署全球電 網平均排放因子估算,11,482 億 kWh 的清潔電力相當 於為全球避免了5.36 億噸的二氧化碳排放,佔到2022 年全球能源相關碳排放總量的1.46%。同時相當於植 樹26.7 億棵,用光伏科技再造了一片森林。

國際能源署署長法提赫・比羅爾1月中旬在接受採訪 時公開指出,中國向其他國家提供的相關服務和支持, 顯著提升了清潔能源技術的可及性,降低了全球使用綠 色技術的成本。包括隆基綠能在內的中國光伏企業,全 力以赴不斷為全球能源市場提供更具價值的光伏產品和 綠色能源解決方案。

◆香港文匯報記者 李陽波 西安報道

穩居行業頭部梯隊 17次刷新全球紀錄

用太陽光芒,創造綠能世界。」在隆基綠能位於陝西西安的總部,這句話隨處可見。

時間回到2004年,彼時隆基綠能的前身「新盟電子」,正在因為一筆 元的出口生意而陷入危機。然而誰也沒想到,一場危機卻給企 業帶來了戰略轉機。隆基綠能創始人、總裁李振國不僅趁機完成了企業 轉型,同時更是抓住全球光伏產業在政策引導下突然迎來的爆發式增長

> 一些領域保持技術和成本 領先。2014年隆基實現單 晶電池組件全球出貨第 一,2018年成為全球市 值最高的光伏製造企 業,如今更穩居全球



◆2023年6月,外國在港領團和商界參訪團-行參觀全球領先的太陽能科技公司隆基綠能。 香港文匯報記者李陽波 攝

光伏製造行業頭部梯隊,年營收1,294.98億元人民幣。

5年180億 破晶硅電池光轉換效率世界紀錄

「隆基綠能一直用持續的高研發投入引領太陽能轉換效率 的提升,為行業、為社會創造長期價值。| 説起隆基綠能 的發展,李振國曾用這樣一句話總結。如今,在隆基綠能 西安總部展廳,很多參觀者都會被企業研發投入的內容所 吸引。「如果把隆基綠能每年的研發投入連成線,那這根 曲線並不是平緩上升的。尤其是自2020年開始,這根曲線 變得更加陡峭。」已經在隆基綠能工作了14年的郭晉維 曾參與研發設計了多個產品和項目。在他看來,5年來企業 高達180億元的研發投入,換來電池效率的每次突破,都會 使太陽能發電量至少提高10%,這就是最大的價值。

從2021年開始,包括郭晉維在內的隆基綠能研發團隊, 就一直努力推動着太陽能電池光電轉換效率的不斷前移, 不斷打破並刷新太陽能電池效率世界紀錄。其中,2022年 11月,隆基綠能刷新全球晶硅單結電池26.81%的世界紀 錄,這也是光伏史上第一次由中國太陽能企業創造的硅電 池效率世界紀錄。2023年11月,隆基綠能又創造晶硅一鈣 鈦礦疊層電池效率 33.9%的新世界紀錄。2024年5月,隆基 綠能在西班牙馬德里宣布,再次打破由自己保持的晶硅電 池效率世界紀錄。

「光伏屋頂之王」最高發電增益可達6%

「我們希望每一寸、每一點太陽光,都能被最大化利 用。」幾年來,隆基綠能總裁李振國多次表示,提升轉換 效率、降低度電成本,是光伏產業發展的永恒主題。以電 池片為例,在20%轉換效率的基礎之上,每提高0.01的轉 換效率,便可以為下游電站節約5%以上的成本。而以2022 年全球新增光伏裝機240GW(「吉瓦」,一百萬千瓦)計 算,效率提升0.01%,每年就可多發1.4億度電,可節省110 萬㎡安裝面積。

在李振國看來,轉換效率的不斷提升,也為開發下一代 高效太陽電池技術開闢了全新的賽道。2023年10月,隆基 綠能在行業內率先發布被稱為「光伏屋頂之王」的全球首 款防積灰光伏組件產品Hi-MO X6,該型產品不僅具有美 觀、發電高效、安全可靠、防積灰等功能,同時最高發電 增益可達6%,一經發布轟動全球業界。

2023年

全球可再生能源新增裝機 5.1 億千 瓦,其中中國的貢獻超過50%,持 續爲全球碳減排事業作出重大貢

2023年

中國光伏製造業產值超過1.7萬 億元 (人民幣),同比增長 17.1%,光伏產品出口量同比增 長25%。

2024年第一季度

全國可再生能源發電量達6,875億千瓦 時,約佔全部發電量的30.7%;其中,風電 光伏發電量達4,253億千瓦時,同比增長 25% °

超過約510億噸油當量(按標準油的熱值 計算各種能源量的換算指標)。然而過 去很長一段時間裏,烏茲別克斯坦 主要依靠火力和水力來發電,長期 在供電不足以及經常性斷 爲此,爲茲別克斯坦政 到2030年底安裝超過80億瓦的 太陽能發電站,推動經濟發展的 綠色轉型,2050年實現碳中和。

2023年末,中資企業在中亞地 區投資的最大光伏項目——1GW (「吉瓦」,一百萬千瓦)光伏項目一 期 400MW (兆瓦, Megawatt) 實現併 網發電。該項目全部選用隆基綠能 Hi-MO 7組件,全部投入運營後,每年發 電量可達24億千瓦時。烏茲別克斯坦總統米爾 濟約耶夫在併網啓動儀式上表示,烏茲別克斯坦 積極推進能源大規模改革,該項目將爲當地提供 充足的綠色清潔電能,對推動社會經濟快速發展 具有重要意義, 烏方將繼續擴大與外國夥伴在能 源領域的務實合作。

中企在中亞最大光伏項目併網發電

作爲烏茲別克斯坦能源轉型的重要參與者之 一,2022年以來,隆基綠能參與了烏茲別克斯坦 税務局大樓等多個政府主導項目。「在烏茲別克 斯坦綠色轉型中,中國企業正發揮着巨大作

用。」參與項目建設的杜爾別克・奥塔約諾夫對本國正在推 進的綠色能源轉型信心十足。他表示,在烏茲別克斯坦有超 過800萬户家庭可以在自家屋頂安裝太陽能發電系統,產生的 電力自用或出售給國家電網。隆基綠能是全球太陽能光伏行 業的龍頭企業,能夠生產出世界上最好的太陽能組件,其產 品質量可靠,發電效率高,已經成了很多項目的首選品牌。

據統計,過去10年,全球風電和光伏發電項目平均度電成 本分別累計下降超過60%和80%,這其中有相當大一部分歸功 於中國的貢獻。中國憑藉龐大的市場規模、高效的供應鏈管 理和技術創新能力,成功將太陽能電池板和電動汽車的成本 大幅降低,提高了這些新能源產品的可普及性,不僅降低了 自身碳排放,也為全球消費者提供了更經濟、更環保的選 擇。

卡塔爾世界盃中國「綠電」獲稱讚

2022年卡塔爾世界盃給全世界球迷留下了深刻印象,其中 綠茵球場上來自中國的「綠電」,更獲得一致的稱讚。據 悉,由隆基綠能供應全部組件的卡塔爾800MW地面電站在世 界盃前全容量併網,成爲卡塔爾有史以來首個全容量併網的

大型地面光伏電站,每年可爲 卡塔爾提供約18億千瓦時的清 潔電能,滿足約30萬户家庭年 用電量,每年減排二氧化碳約 90萬噸。卡塔爾能源部長 Saad Al-Kaabi 在項目投產儀式上表 示,該項目可滿足卡塔爾峰值 電力需求10%以上,是卡塔爾 「2030國家願景」的一部分, 在卡塔爾乃至整個中東地區都 有着深遠意義。



層電池效率創造了33.9%的世界紀

香港文匯報陝西傳眞

整理:香港文匯報記者 李陽波



香港文匯報陝西傳眞

「中國光伏產能一點也不『過剩』」

「光伏是清潔能源的『放大器』和『搬運 工』。」西安石油大學新能源學院副院長王 治國接受香港文匯報記者專訪時指出,近10 年,在產業政策加持下,中國光伏市場一路 高歌,行業發展迎來黃金階段,光伏產業實

現了由「跟跑」「並跑」向「領跑」的巨大跨越。隨着一輪 輪的創新熱潮湧現,電池轉換效率持續提升,中國製造的光 伏組件為全球綠能市場提供了支持。而連續的高研發投入和 不斷的技術創新,也為中國光伏產業健康持續發展提供了強 有力的支撐。

到2050年光伏總裝機需增至2018年的24倍

王治國指出,在目前新型電力系統構建的大背景下,全球 光伏發電需求旺盛。國際可再生能源署曾預測,為實現「碳中 和」目標,在2050年世界能源結構中,電力將成為主要能源 載體,佔比51%。其中,光伏發電將在以可再生能源為主的

電力系統中佔比近50%。為此,到2050年光伏總裝機需增加 至2018年的24倍。「從這個數據不難看出,當前新能源產品 的全球產能其實還遠遠不能滿足未來市場的需求。」王治國認 為,世界市場迫切地需要中國先進的光伏技術和光伏產品,而 根據目前現狀來看,中國光伏產能一點也不「過剩」。

中國「雙碳戰略」是合理政策

此外,王治國亦認為,中國發展新能源產業是積極應對氣 候變化的舉措。在2023年12月13日閉幕的《聯合國氣候變 化框架公約》第二十八次締約方大會(COP28)上,中方發 布了《中國能源轉型展望2023》報告,描繪了中國實現能源 轉型的路徑。在中國這樣一個能源資源稟賦極不平衡的國家 發展新能源,能夠確保國家能源供應的可持續性,提高能源 供應的多樣性和穩定性,提高能源供應的彈性。中國政府應 對氣候變化採取的「雙碳戰略」1+N政策的實施,是對中國 發展新能源產業合理的政策支持。